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 CONSULTA DI QUARTIERE 4 A 

Città Giardino - S. Osvaldo - S. Rita - Madonna Pellegrina - S. Croce - S. Paolo 

In data 17 dicembre 2020 alle ore 21.00 la Consulta di quartiere 4A si riunisce in modalità 

telematica sulla piattaforma Zoom.  

Vengono avvisati i partecipanti che la riunione viene registrata e proiettata in diretta sulla 

pagina Facebook della Consulta. 

  Presente Assente 

Andrian Alberto X   

Cunico Maria  X   

Drago Giovanni X   

Fedeli Agnese X   

Gamba Marco X   

Giacon Celestino X   

Griggio Filippo X   

Munzone Silvia X   

Ripa Cecilia X   

Segato Maurizio X   

Aggio Alessandro   Giustificato X 

Cagnin Giuseppe   X 

Peron Davide X   

Rigon Fiorella  X  

 

Il Presidente verificata la regolarità della convocazione chiede la disponibilità di un membro 

della Consulta per la stesura del verbale. Si rende disponibile Silvia Munzone.  

 

Intervento del Presidente: 

Il Presidente Giacon apre la riunione con il seguente discorso: 

 

“Giusto un anno fa, il 17/12/ 2019 veniva firmato alla Daniele Manin l’impegno solenne a 

portare avanti 5 nuove linee di pedibus e una di bicibus e mi pare di buon augurio in una 

situazione difficile, causa pandemia, come l’attuale, iniziare con il ricordo di questa iniziativa, 

che tutt’ora continua e su cui la Consulta ha dato un supporto grazie al consultiere Marco 

Gamba referente del laboratorio mobilità. 

 

 In questo periodo si succedono le commissioni in preparazione del bilancio preventivo 2021 

che verrà votato dal Consiglio Comunale del 18 dicembre. 

Vi riporto alcune decisioni che interessano il nostro quartiere.  

Nei Lavori Pubblici sono previsti: 

- i lavori di recupero e riqualificazione area Alicorno, all’interno del progetto “città delle mura 

e delle acque” (2.2 milioni di euro); 

- il rifacimento della pittura del ponte 4 Martiri e quello di Voltabarozzo, sia per motivi estetici, 

che per protezione della struttura metallica del ponte stesso; 

- rifacimento e potenziamento dell'illuminazione pubblica nella zona di Santa Rita. 
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 È in itinere il regolamento dei beni comuni al cui interno ci sono i patti di collaborazione che 

posso vedere come soggetti anche gruppi informali ma che la caratteristica principale è che 

siano inclusivi e aperti. 

Nella nostra Consulta abbiamo già attivato un patto di collaborazione con l’”adozione” da 

parte di cittadini del giardino di Piazza Esedra e riteniamo doveroso ringraziare la consultiera 

Mariapia Cunico referente del laboratorio verde, giardini, parchi per aver dato vita a questo 

percorso!    

A gennaio dovrebbe essere pronta la bozza del regolamento che poi verrà pubblicata su 

PadovaNet e che prevede ci possano essere osservazioni, suggerimenti, proposte, verso 

marzo ripasserà in consiglio comunale per l’approvazione definitiva. 

 

Per quanto riguarda "Per Padova noi ci siamo...ancora" come operatività nell'intero quartiere 

4 si sono già svolti due incontri, il primo ha visto la partecipazione anche delle assessore al 

decentramento e al sociale; il secondo, senza gli assessorati, con il Csv, le Consulte 4a e 

4b e le associazioni disponibili.  

 

Per quanto riguarda il laboratorio cultura, referente la Consultiera Agnese Fedeli, i giocattoli 

raccolti e che ora sono in deposito alla Ivo scapolo saranno utilissimi nel progetto di "Per 

Padova noi ci siamo...ancora". 

 

Per quanto riguarda il laboratorio mobilità e, in particolare, le tematiche relative alla zona 

Manfroni Catullo, al percorso del sir 3 nella nostra consulta, e alla zona di via Canestrini, si 

sta interloquendo con i settori interessati. A riguardo sono ipotizzabili dei laboratori dedicati 

con una presentazione da parte del Comune da vagliare con i cittadini per l'inizio dell'anno 

nuovo. 

 

Quest'anno termina con un'importante novità: la comunicazione del vicesindaco Andrea 

Micalizzi dello stanziamento di 2.2 ml per la riqualificazione dell'area ex Madonna di Lourdes 

all'interno del "Parco delle Mura e delle Acque", come porta sud fluviale, ciclo pedonale, 

turistica.  Come Consulta 4a riteniamo che la riqualificazione di quell'area possa 

rappresentare un'importante risorsa anche per il quartiere sia per la sistemazione dell'ex 2° 

Plesso della scuola materna che potrebbe diventare una casa anche per il quartiere, sia per 

la possibilità di creare un vasto parco unendo le tre aree verde comunicanti (giardini 

Margherita Hack, area Alicorno, prati Madonna di Lourdes), sia come incrocio di piste 

ciclabili. Questa novità corona un sogno che come Consulta stiamo coltivando da tempo e 

dall'anno prossimo ci metteremo a disposizione per creare il massimo di partecipazione al 

percorso di riqualificazione che il comune attiverà. 

Altra importante novità avvenuta quest’anno è la triplicazione dell’area del parco Iris, che 

rientra nella nostra Consulta e nella confinante 3b e sarà sicuramente un punto importante 

su cui cercare di stimolare anche come Consulta percorsi di partecipazione sul come 

utilizzare questo polmone verde. 

 



                                                                                                                                     

_______________________________________________________________________________ 
Consulta 4A – Via M. Sanmicheli, 65  

 E mail: Consulta4a@comune.padova.it 
 
 

COMUNE DI PADOVA 
codice fiscale 00644060287 

 

Consulta 4A – Città Giardino – S.Osvaldo – S.Rita – 
Madonna Pellegrina – Santa Croce – San Paolo 

   

Dal bando "Padova città delle idee" pubblicato su PadovaNet risultano vincitori del 

finanziamento due progetti che interessano la nostra Consulta:  

1) "Porto in rete" con capofila ZaLab, si riferisce alla sala Fronte del Porto di Porto Astra e 

coinvolge le Consulte 4a e 4b con film e teatro in parte in sala e in parte sul portale web; 

2)"abitare il parco-condividere e prendersi cura di un bene comune a Santa Rita" con 

capofila Enars.  

C’è poi   il progetto "6x sei" capofila Belteatro, che ha avuto il contributo approvato con 

delibera di giunta che riguarda i 6 rioni della nostra Consulta.  

Purtroppo causa pandemia non sono già fissabili i tempi di realizzazione di questi progetti, 

ma ritengo importante che li conosciamo perché' ci danno l'opportunità di relazionarci con i 

cittadini dei nostri rioni e sarà importante il ruolo che potrà svolgere la Consulta nello 

stimolare la partecipazione relazionandoci con le associazioni che gli hanno proposti. 

 

Infine, per il 2021, verranno messi a" disposizione" di ogni Consulta 35.000€ all’interno di 

una logica da “bilancio partecipato” (importi non rivolti direttamente alla Consulta ma la 

questa potrà indicare, dopo un percorso partecipato con i cittadini, agli assessorati di 

competenza come poterli spendere, entro quale capitolo di spesa). Entro la fine dell'anno ci 

sarà un nuovo incontro tra i presidenti di Consulta e l'assessora al decentramento che darà 

la "scaletta" di passaggi a cui si deve attenere la Consulta per poi entro marzo dare alla 

ragioneria del Comune le proprie indicazioni.  Aggiungo solo che a due anni dalla loro 

costituzione le Consulte, si stanno rilevando un organismo vero, ed è importante che questa 

sera ci esprimiamo sulla valutazione sia di quello che è stato fatto ma soprattutto di quello 

che si potrebbe fare assieme per contrastare l’aumentare delle differenze e creare invece 

comunità e inclusione a partire dai soggetti più fragili” 

Interviene la vicepresidente Cecilia Ripa dando un giudizio positivo sull’operato della 

consulta e invitando tutti i presenti ad intervenire. 

 

Interventi dal pubblico: 

  

Per Padova noi ci siamo: 

si sono definite delle linee guida. 

Il Comune ha predisposto un numero telefonico (049232309) attivo dal lunedì al venerdì 

dalle 9 alle 13, per ricevere le richieste da parte dei cittadini. Per quanto riguarda buoni 

spesa in questa seconda fase verranno distribuiti direttamente dal Comune.  

 

Interviene Marco De Silvestri delle Acli e del Circolo Parrocchiale di Madonna Pellegrina: in 

questa seconda fase l’attenzione si è spostata dal Csv alle associazioni sul territorio. La 

raccolta di volontari viene effettuata dal Csv che si occupa anche di formare le nuove forze. 

Dagli incontri per Padova noi ci siamo sono emersi tre tematiche di intervento: 

- spese; 

- minori; 
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 - anziani. 

Per ogni settore sono stati individuate delle associazioni capofila che hanno lo scopo di 

ricevere le richieste prese in carico dal Cvs e dal Comune.  

L’idea del Circolo Parrocchiale di Madonna Pellegrina è quella di dare disponibilità con i soci 

in modo da avere a disposizione un gruppetto di persone che vengono chiamate 

principalmente per le spese. La Caritas di Madonna Pellegrina ha particolare bisogno di  

insegnanti per i minori. Attualmente non sono ancora arrivate richieste né da parte del Csv 

né da parte del Comune.  

Le Acli hanno dato la disponibilità come supporto a richieste che vengono dal territorio sia 

per assistenza telefonica-psicologica agli anziani sia per la raccolta delle eccedenze 

alimentari. Servirebbe qualcuno sul territorio che si prenda l’incarico di distribuire i prodotti 

alimentari raccolti. Infine, si sta cercando di mettere in rete le varie Caritas del quartiere e le 

altre associazioni: popoli insieme, centro aiuto alla vita, le suore ecc.  

 

Associazione MappaMundi di Madonna Pellegrina: 

è stato importante conoscere la Consulta e altre associazioni sul territorio. Da questo 

incontro è stato possibile ideare il progetto “6x sei” con la progettazione di incontri pensati 

ad hoc per il quartiere.  

 

Consultiera Mariapia Cunico: 

L’incontro di questa sera risulta particolarmente apprezzabile dal momento che vede 

partecipe persone ed associazioni che si occupano sia di assistenza sia di bellezza e 

cultura. Per il prossimo anno tutte le iniziative che rispondono al desiderio di portare cultura 

e bellezza nei nostri rioni sono le benvenute.  

Per quanto riguarda l’area di Madonna di Lourdes la decisione presa dall’Amministrazione 

è un’ottima notizia per la Consulta la quale ha fin da subito posto grande attenzione al tema 

della sistemazione dell’area. Per questo importante risultato è doveroso ringraziare anche 

grazie tutte le associazioni che frequentano attivamente l’area.  

 

Roberto Caruso di Abracabram: 

l’emergenza sanitaria si è trasformata in emergenza sociale e culturale. il progetto 6x6 

rappresenta per l’associazione un’importante opportunità per mantenere i contatti con il 

territorio, visto a maggior ragione che la maggior parte dei soci si è allontanata. nonostante 

l’associazione afferisca al quartiere 4B nel bando è stata inserita anche il quartiere 4° dal 

momento che l’atmosfera che si percepisce in quartiere fa ben sperare per la riuscita del 

progetto.  

 

Consultiera Agnese Fedeli: 

come referente del laboratorio cultura nota che il tema della scuola è sempre di grande 

interesse per le famiglie del quartiere. Come Consulta siamo aperti ad iniziative e proposte 

che vengono da cittadini e associazioni. 
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Presidente Celestino Giacon: 

Pone l’attenzione sull’importanza del regolamento sui beni comuni, regolamento che 

prevede la possibilità di stipulare patti fra il Comune e i cittadini il cui contenuto può essere 

il più vario. L’adozione da parte dei cittadini del giardino di Piazza Esedra ne rappresenta 

già un virtuoso esempio.  

Prende la parola Gaia Lucarini cittadina di Piazza Eedra: un gruppetto di cittadini si ritrova 

settimanalmente per curare il giardino. L’obbiettivo è quello di coinvolgere più persone. Il 

luogo sarà sede del progetto 6x6 offrendosi come sfondo di una mostra fotografica. Il 

prossimo incontro è fissato per mercoledì 23 alle 15. 

 

Consultore Alberto Adrian: 

il Consultore partecipa alle commissioni edilizie comunali e sottolinea l’importanza del 

PAESC-Piano d’Azione per l’Energia Sostenibile e il Clima che guarda al traguardo del 

2030. Nonostante la pandemia in questo periodo le opportunità di partecipazione attiva alle 

attività del Comune possono essere estremamente proficue. Il Comune ha affidato l’incarico 

di redigere il piano degli interventi ad uno studio che collabora con Boeri. In un prossimo 

futuro sarà possibile fare le osservazioni al piano elaborato. La Consulta, che ha la capacità 

di creare la relazione più efficace con le Istituzioni Comunali, avrebbe così la possibilità di 

prendere parte a questo importante progetto convogliando le opinioni dei cittadini e delle 

associazioni. 

 

Consultore Filippo Griggio: 

solleva delle criticità sull’operato della Consulta nell’ultimo anno. Ricorda che ad una delle 

ultime riunioni con Micalizzi si è discusso dello stanziamento dei fondi per la ciclabile di via 

Canestrini ma  l’intervento ne  riguarda solo un piccolo tratto. Il tema centrale di cui la 

Consulta dovrebbe farsi carico è quello della mobilità, in particolare del tram, e su questi 

temi siamo fermi, dopo che l’assemblea inerente il tratto di sir3 di competenza della nostra 

consulta già fissata ai primi di marzo, abbiamo dovuto annullarla causa le restrizioni imposte 

dalla pandemia.  Inoltre ci sono arrivate delle istanze da parte dei cittadini che chiedono un 

maggior intervento da parte nostra. La pandemia ha avuto come effetto collaterale quello 

del maggior ricorso all’auto privata e come Consulta non si è riusciti a fare abbastanza per 

la chiusura delle strade davanti alle scuole. Per il 2021 speriamo di poter aver più voce e di 

essere più ascoltati.  

 

Comitato Manfroni: 

chiedono se ci sono novità, c’è il timore che sia stato già tutto deciso e che non ci sia spazio 

per agire. Il presidente riprende quanto già affermato nell’introduzione ossia che si vuole 

costruire un laboratorio sull’argomento con la partecipazione dei cittadini proprio per arrivare 

ad una soluzione condivisa. 

 

Sandro Ginestri di Legambiente:  
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 uno dei temi molto dibattuti è stato quello del consumo del suolo, specie dell’urbanizzazione 

nelle zone limitrofe al parco Iris. C’è stata una vittoria su questo fronte che produce come 

risultato quello di aver un parco importante e decisamente grande. Il progetto si sta 

perfezionando in questi mesi ed è importante accompagnarlo con un percorso partecipato 

dai cittadini per capire che interventi realizzare. Con una decina di realtà si è già steso un 

progetto (Coldiretti, Cornaro, Teatro box, Vispe). Infine, con il Csv si vuole individuare un 

ruolo nel volontariato nella cura dei parchi.  

 

Centro Socioculturale:  

anche il Centro Socioculturale, che ha sede presso la Sala Ivo scapolo, farà parte del 

progetto “6xsei”  finanziato dal comune. 

 

 

La riunione si conclude alle ore 22.30 
 

 

 

Il segretario verbalizzante 

  Silvia Munzone 

 

 
 

 


